
質詢及答覆

主席：

民政局局長剛剛出去一下，是否可以請民政局主管科第三科說明一下，所要求提供的指南宮資料是因為時間來不及或者還在路途當中？或者資料太多？請科長代替局長來說明一下。

周議員柏雅：

科長應該瞭解的。這一份也是傳真到我研究室的，上面也沒有任何人簽名蓋章，不過應該是民政局傳過來的吧？我所要的四個資料的最後一個小點，就是歷年的財務狀況沒有辦法表達是什麼原因？

民政局第三科余科長淑姪：

報告周議員，有關寺廟財務收支報告的備查，目前是授權區公所處理，所以周議員早上要這個資料，我們就緊急與區公所查對相關的資料，它是僅就歷年的收支平衡來答覆，如果需要相關的細部資料，我們再請相關單位來提供詳細的資料。

周議員柏雅：

我們本組所需要的資料，區公所作說明的內容，你民政局的科長有看過嗎？

余科長淑姪：

這件事剛剛已向周議員報告過，是授權區公所來備查，所以這個資料是直接由區公所受理的。

周議員柏雅：

其內容你也是現在才知道的嗎？

余科長淑姪：

對，剛剛才緊急傳到這邊來的。

周議員柏雅：

主席，在還沒有正式開始質詢之前，有一個資料是不是在這裡先確認一下？我們有要求提供指南宮歷年的財務狀況，關於指南宮的財務狀況，有那一位可以在這裡說明一下？民政局的科長或者區公所方面是否可以說明為什麼指南宮歷年的財務狀況沒有辦法表達出來？

一句話：「指南宮歷年的收支均能平衡」。我要它提供歷年的財務狀況，也許無法提供好幾年，但至少也應能提供最近幾年，也可以用數字表達一下，怎麼可以只用這一句話來回答呢？你民政局也是現在才知道嗎？

余科長淑姪：

是的，早上接到你的傳真我們馬上處理，但是因為時間匆促沒有辦法符合你的要求，我們再……

周議員柏雅：

好，那麼現在已經過下午四點了，不曉得是否有準備相關的資料讓你備詢之用？區公所有沒有準備相關資料供你備詢之用？

民政局李局長逸洋：

我們請區長趕快瞭解看看。

周議員柏雅：

目前你們手頭上有沒有傳真資料？

李局長逸洋：

我手頭上沒有，但是我請文山區公所以最快的速度傳真過來。

周議員柏雅：

應該準備一些資料，萬一我們問到的時候，你才有根據可以講啊！

主席，我們現在正式開始。科長請回座。

松山寺大火燒毀了很多靈骨蟬子之後，引起社會上很多人關心，而有些問題一直到現在也沒有辦法得到妥善的解決。在我們議會方面當然要進一步的，特別的瞭解一下，台北市到目前為止，在寺廟宗祠內附設靈骨塔或是靈骨灰的，到底其狀況如何？關於這部分是社會局主管還是民政局主管的？

李局長逸洋：

依照我們寺廟宗祠附設靈骨塔新的辦法，這一部分是社會局主管的。

周議員柏雅：

寺廟宗祠之內附設靈骨塔或靈骨灰的管理單位是社會局負責或民政局在負責？

李局長逸洋：

假如周議員是問八十三年以後指南宮要依法來設置的問題，新的部分其主管機關是社會局；如果是早期，即過去三、四十年屬於廟產部分的爭執是滿多的。

周議員柏雅：

李局長你的意思是說，根據新的申請須知，申請設立靈骨塔的時候，將來的管理單位是社會局？

李局長逸洋：

是的。

周議員柏雅：

但是我們新的申請須知是八十年十月二十日訂頒的，之前的靈骨塔、靈灰堂的管理單位是民政局？或者是社會局？

李局長逸洋：

這裡面是牽涉到內政部的解釋，內政部可能是為了因應宗教界的要求，所以就把這個問題導引到屬於廟產的一部分，說是過去多少年來的習俗，他們出家人有把骨灰擺在那裡，這樣好像比較可以免於拆除，也可以暫緩處理這個問題。但事實上二十年來都已變成商業交易的行為，所以事實上要完全把它視為廟產或者出家人骨灰的放置所也不太合理，所以內政部的會議認為屬於民政局主管，但是我們民政局並沒有任何一個人是在管理墳墓或靈

骨塔業務。

周議員柏雅：

所以說，都沒有人在管了？這些現有的寺廟附設的靈骨塔都沒有人在管了？

李局長逸洋：

實際上是沒有什麼管理，因為我們也沒有這方面的專業人才，至於墳墓設置管理條例也不是我們管的。

周議員柏雅：

你如果參考八十年十月二十日訂頒的「台北市寺廟宗祠設置靈骨塔申請須知」，其中第六條條文有強調一定要經社會局核備之後始得啓用。而且應於每年年底將管理情形（含寄存量）收費情形提送殯葬處轉報本府社會局查核。你若參考管理須知第六條的規定的話，我們民政局可不可以要求所有現有的寺廟宗祠有這種情形的都要按照這個規定，每年將管理情形報民政區備查或直接報社會局查核？我們應該有所動作才對啊！

李局長逸洋：

對，我目前的做法比這個還要積極，因為目前他們報上來的資料，事實上都是假的。比如說，松山寺它所報來的是二千多個，而事實上卻有八千個之多，所以必須要由我們仔細查核以後才能掌握到底有多少骨灰或者牌位寄存在裡面。

周議員柏雅：

沒有錯，它報上來之後你要去查核啊。

李局長逸洋：

但是它提報的速度很慢，我們現在要在十五天內做全面的清

查。

周議員柏雅：

你若能主動的去做全面清查那是最好，但是在管理制度方面

，既然在八十年十月二十日所訂頒的申請須知規定，每年靈骨塔的管理情形應該要掌握，所以我提醒民政局，只是為了釐清權責而已，其實靈骨塔的管理機關應該是社會局。社會局依據殯葬管理條例及靈骨塔管理辦法，還有墳墓設置辦法相關規定來管理是最好的。你把它視為純粹的廟產來管理，即使以廟產來管理，也要把管理的情形像是寄存量啦，每年收費情形若干報來以後，相關的主管人員應根據它所呈報的去實地查核有無虛報或偽造。現在要查的當然要馬上去查，而制度方面也要迅速進入狀況，同時行文給各寺廟有附設靈骨塔或骨灰堂的，應該按照制度來接受管理監督。是不是應該要這樣子。

李局長逸洋：

對，長期的制度我們非常謝謝周議員給我們指導，我們願意照這樣來辦理。現在急迫需要的是全面的清查，我也願意親自帶隊做示範怎麼樣查，因為里幹事平常市政交辦的事情已經很多，他們已經疲於奔命，對於這件事情也未必會當做一回事來辦，所以我想會親自邀集各區的民政課長，甚至區長，找一家有靈骨塔或靈灰堂的寺廟，由我親自帶隊來看怎麼查才能查得好。

周議員柏雅：

到目前為止，我們台北市有這種情形的寺廟或宗祠總共有幾家？

李局長逸洋：

我想這個資料並不正確，先在此向周議員報告……

到目前為止你們所瞭解的有幾家？

李局長逸洋：

應該是一十五或一十六家。我想這個數字是非常不正確，有

兩萬幾……

周議員柏雅：

我上回問的時候，你們的答覆是一共有二十六家，在這二十六家之中，其中最大容量……

李局長逸洋：

最大容量的是內湖圓覺禪寺和金龍寺，有九千五百和九千，這算是最大的。

周議員柏雅：

依據當時的統計，全部加起來有五萬一千零六十六個，這是總容量。以去年來說，使用量是兩萬五千八百二十一。

李局長逸洋：

我跟周議員報告，這個數字絕對是錯的。依我的估計，現在的容量大概已經有六萬左右，而總容量恐怕已經破十萬了。因為光以松山寺現在已經可以到八千了，而在帳面的資料卻只有實際數的三分之一而已。

周議員柏雅：

我們上次已經問過，而你們也有提報，所報來的也是資料啊！這些資料你們也應該再進一步去查證。關於這一部分，希望趕快去尋找一個正確的數字出來。今後凡是在寺廟宗祠之內要附設靈骨塔、靈灰堂者，對其申請要更加嚴格的審核。而目前你們所清查出來的究竟有多少，其數據要趕快弄清楚。我先請教社會局，台北市除了寺廟宗祠，合法的靈骨塔有那些？

社會局陳局長菊：

現階段台北市合法的靈骨樓，已經申請核准的有指南宮和慈恩園，只有這兩家，但他們還沒有開始。

周議員柏雅：

兩家民營的還沒有開始，那公立的呢？

陳局長菊：

公立的有富德靈骨樓和陽明靈骨樓，就只有這兩家。

周議員柏雅：

這是我們市立的，這富德和陽明它們的容量有多少？

陳局長菊：

陽明靈骨樓大概一萬八千多，將近兩萬的樣子，我們準備進行整修，而整修部分大概可以再增加一萬個的容量。至於富德靈骨樓，目前大概只剩下三萬多的容量。

周議員柏雅：

現在還可以容納三萬個嗎？

陳局長菊：

對。

周議員柏雅：

那陽明呢？

陳局長菊：

陽明只剩下六十幾個，幾乎滿了，但是陽明靈骨樓在八十七年度的預算裡有整修費用，整修後把過去無主的靈骨做一適切的處理，這樣一來，陽明靈骨樓大概可以再容納一萬個的樣子。

周議員柏雅：

現在社會局是靈骨塔的主管機關，以你的估計，我們台北市在未來幾年之內既有的靈骨塔是不是還足夠使用？公立和私立的加起來算。

陳局長菊：

私立的可以說沒有。因為指南宮和慈恩園現在還沒有……

周議員柏雅：

指南宮部分等一下還要跟你討論，這是不合法的案子，不可以讓它興建。現在私立唯一核准而快要蓋好的是不慈恩塔，對不對？是在臥龍街是不是？

陳局長菊：

對。

周議員柏雅：

那個大概於何時啓用？

陳局長菊：

究竟何時要啓用我不清楚，因為他們還在處理中。不過對於

剛才周議員所指教的，台北市的靈骨樓大概還可以使用幾年的問題，台北市每年的死亡人口大概是「一萬一千到一萬一千五百人左右」，但是這些往生者並不是全部寄放在我們的靈骨樓。目前因為台北市在鼓勵火葬、火葬以後寄放在我們富德靈骨樓的大概有四千位左右。

周議員柏雅：

往後每年大概有多少容量可以容納？

陳局長菊：

陽明靈骨樓今年的整修後，大概在四年之內還可以。

周議員柏雅：

那富德呢？

陳局長菊：

富德現在剩下三萬多，依我們估計每年平均四千，大概剩下三年多。

周議員柏雅：

李局長，慈恩園靈骨塔是純粹的靈骨塔，對不對？

李局長逸洋：

是。

周議員柏雅：

指南宮靈骨塔是附設在寺廟內的靈骨塔，其容量有多少你曉得？

李局長逸洋：

其數量多少我現在手頭沒有資料，但之前我看得很仔細，他們與南宮建設合資興建的，這數量我想大概有好幾萬，大概有四、五萬左右。

周議員柏雅：

有四、五萬？！那這算不算附設在寺廟的靈骨塔？

李局長逸洋：

他現在是以這個名義來申請，也就是依照八十年附設在寺廟的靈骨塔要合法化的名義申請。

周議員柏雅：

指南宮是寺廟或是靈骨塔？

李局長逸洋：

它是用寺廟來附設。至於有關廟產的處分我們……

周議員柏雅：

它是用寺廟來附設，那蓋起來以後是寺廟還是靈骨塔？

李局長逸洋：

蓋起來當然是靈骨塔的型式，但是它是屬於寺廟附設的。

周議員柏雅：

附設在那裡？

李局長逸洋：

就是在指南宮這裡。

周議員柏雅：

附設在指南宮嗎？

李局長逸洋：

對。但大概是獨立的建築。

周議員柏雅：

所謂的指南宮是什麼？它包括了那幾個殿？

李局長逸洋：

是指它的主體建築。

周議員柏雅：

它是附設在主體建築嗎？

李局長逸洋：

並不是。

周議員柏雅：

它是在旁邊另一塊地上興建靈骨塔，它的名字叫做地藏王寶殿附設靈骨塔。那你看這是不是附設在寺廟內的靈骨塔？或者是一個獨立的靈骨塔？

李局長逸洋：

現在一些不合法的、也都是在寺廟建築中，他都會給他一些名稱，如地藏王殿也好，彌陀殿，觀音殿等，都有這些名稱。

周議員柏雅：

那我想請教一下，根據法規室解釋：風景區內之合法的寺廟宗祠之內得附設靈骨塔。指南宮地藏王寶殿之靈骨塔這個案子，它是不是屬於合法寺廟之內所附設的靈骨塔？或是獨立的靈骨塔？

李局長逸洋：

？

指南宮是合法登記的寺廟。

周議員柏雅：

對，沒有錯，但是這個靈骨塔是獨立的或是附設於寺廟內的靈骨塔？

李局長逸洋：

這要看法令的規定是不是一定要在寺廟的建築裡面，而不能單獨一棟。這方面的審查權可能不在民政局。民政局所管的是有關他們的信徒大會，經過管理委員會通過以寺方財產去投資，究竟可不可以？因為它是合建，它提供土地十幾筆，南宮建設也提供十幾筆，然後他們再去分帳，我們管的是這一方面的。

周議員柏雅：

基本上他的出發點已有有偷渡的意味，因為政府鼓勵火葬，所以允許一些寺廟可以附設靈骨塔或靈灰堂，但是指南宮這個案子，他們是擴大解釋，他用地藏王寶殿的名義興建地上十層地下二層的靈骨塔工程，這部分顯然是對法令的擴大解釋了，因為它不是附設在寺廟建築物之內的小型靈骨塔，而是純粹的靈骨塔！只是在名稱上面冠用地藏王寶殿的名稱而已，是不是？

李局長逸洋：

周議員，這一部分早在民國八十三年一月二十日，發展局已經作了解釋，也就是他們的都市設計審議委員會有作出寺廟或者宗祠其基地同一權屬或者毗鄰範圍內而不是狹隘的同一建築物的設置行為亦可認定的解釋。所以這方面事實上不是民政局的……

周議員柏雅：

這是發展局的擴大解釋啊！這是違背土地分區使用管制規則的立法精神。我想針對你的主管部分來請教你：指南宮是和指南

客運合建靈骨塔，一開始是不是這樣？

李局長逸洋：

對的。

周議員柏雅：

那麼指南客運的營業項目中有沒有所謂靈骨塔？

李局長逸洋：

營業項目中應該沒有這一項，不過有關營業項目是建設局主

管的。

周議員柏雅：

指南宮提供土地與指南客運公司找那一個地方合建靈骨塔，

將來這個靈骨塔所有權係屬於指南宮或指南客運的呢？

李局長逸洋：

我剛才已經強調過，他們是以分帳的方式辦理。依我的印象，大概七成三左右是指南客運拿去，剩下二成六多是由指南宮分回來，根據他們所提供的土地及有關建築投資部分，全部都由指南客運提供，最後按照比例來分回他的權利價值。

周議員柏雅：

李局長！我最近的書面質詢針對民政局部分大概提出二十幾個問題，社會局部分有十四個問題。其內容你有沒有看過？

李局長逸洋：

我是有看過，但是現在手頭上沒有資料，我儘量來答覆。

周議員柏雅：

在我這二十幾個問題中，現在我們來逐一探討好了。

有關指南宮和指南客運合建靈骨塔，其中只有百分之二十六多的產權屬於指南宮，將近百分之七十四的產權卻屬於指南客運，這合不合理？

李局長逸洋：

我剛才強調過，他的產權歸屬是按照所提供土地的比例分配，固然指南宮所提供土地筆數較多，但總面積卻較小，另外所投資下去開發的費用……

周議員柏雅：

我告訴你，指南客運公司包括後來的南宮建設，他有沒有資

格興建靈骨塔？

李局長逸洋：

這一部分牽涉到建設局和都市發展局主管的業務，事實上我

也沒有辦法。

周議員柏雅：

今天就是以指南宮的名義出面，才能在那風景區平均坡度高達百分之四十四·五八的地方，根據所謂合法的寺廟附設靈骨塔的法律規定來建靈骨塔；而靈骨塔建好之後，指南宮的產權竟然不到三分之一！等於只有百分之二十六的產權，這樣可不可以？

合不合理？

李局長逸洋：

周議員，我也曾經看過他的土地，還有他們拆帳的比例。依照現有的資料，他們完全按照公平的原則處置，甚至乙方收到的營收，每年都有百分之十一回饋到指南宮，是有這樣的一些規定，所以目前沒有辦法找出什麼利益輸送或有什麼不當的投資使得指南宮受到損失。

周議員柏雅：

回饋指南宮是回饋部分，指南客運可以在那邊建靈骨塔嗎？

自然是不可以啊！他必須借用指南宮的名義才能興建，指南宮不過是當人頭而已待建好以後，百分之七十四的產權都要歸民間公

司指南客運。

李局長逸洋：

因為民政局所管的部分只是指南宮的信徒大會和管理委員會所作成的決定要去處分其財產或者作某項投資有沒有經過信徒大會的核准。

周議員柏雅：

所謂地藏王寶殿申請設置靈骨塔的案子，最早是在民國七十九年八月份提出來。我請教李局長，你們現在已經很瞭解了吧？他提出來有沒有經過信徒大會通過？

李局長逸洋：

我所看到的是七九年以後分別好幾次有同意，最早的一次並不清楚，但在八十一年都已同意了。八十一年度八十二年度都召開過信徒大會，隨後召開管理委員會也都同意這樣做。

周議員柏雅：

八十二年度信徒大會有通過？

李局長逸洋：

對。

周議員柏雅：

好，那七十九年度有沒有通過？

李局長逸洋：

七十九年應該是沒有。那時候也沒有相關的辦法。

周議員柏雅：

既然沒有經大會通過，可以向社會局申請興建靈骨塔嗎？可以做財產處分嗎？

李局長逸洋：

我們民政局應該是在八十三年才核准。

周議員柏雅：

你民政局核准是在八十三年沒有錯，我只是要向你求證，當初在七九年提出來時，並沒有經信徒大會通過，到八十二年才通過的，七九年提出來既沒有經信徒大會通過，是不合法的！

李局長逸洋：

七九年我們並沒有核准他。

周議員柏雅：

我現在請教社會局。指南宮於七九年提出這個案子的時候，是沒有經過信徒大會通過的，是不合法的申請。而你們今天一直堅持說，你們審查這個案子是根據墳墓設置管理條例來加以審核，而不根據八十二年通過的相關法規要點來審核，你們的理由說他是七九年提出來的，所以就不適用八十年以後所通過的法規要點，是不是這樣子呢？

陳局長菊：

這是當時的同仁根據指南宮的申請，用這樣的方式來作解釋

。

周議員柏雅：

你認同這樣的解釋嗎？

陳局長菊：

我想現在我認同不認同沒有多大的意義，因為那時候我不在市政府。

周議員柏雅：

以你現在主掌社會局的立場，你認同這樣的解釋嗎？

陳局長菊：

我想社會局現階段會一直在周議員的指教之下，對於指南宮會非常審慎的處理。

周議員柏雅：

審慎處理？但在法令上的解釋你們就不審慎了！

陳局長菊：

法令的解釋我們會請法規會，也不是由社會局來解釋。

周議員柏雅：

請法規會解釋！我想社會局不要睜著眼睛說瞎話！指南宮於七十九年提出申請的時候，是沒有經過信徒大會通過的。所以這是一個不合法的申請。後來你們社會局在審查的時候，你們曾經展期了兩次，但他仍提不出相關資料，因為當時的土地分區使用管制規則裡面根本沒有風景區內可以設置靈骨塔的規定，因此你們展期了兩次後予以退回，因為他拿不到所謂無妨礙都市計畫證明書，你們是在八十年五月三十日把整個申請案給退回。在八十年三月六日工務局也主動把它駁回去了。這個案子是於七九年八月二十七日提出申請的，後來因提不出相關資料經你給予兩次展延期限仍提不出相關資料，工務局於八十年三月駁回，你們也於八十年五月退回。之後台北市政府就根據墳墓設置管理條例及其實施細則特別訂立一個辦法，就是八十年十月二十日公告實施的寺廟宗祠設置靈骨塔申請須知。現在我請教陳局長，這個案子在八十年五月以前全部都退回了，而在八十年十一月有了新的辦法出來了，市政府還特別頒訂了申請須知，結果你們竟然可以不引用八十年十一月二十日所通過的申請須知來做審查工作。你們口口聲聲說，你們是根據墳墓設置管理條例中的相關規定來審核，該條例中未提到的你們都不引用，至於該申請須知，你們說是可以拿來當做參考辦理而已嗎？我請教你，八十年十一月二十日訂頒的申請須知可以拿來當做參考辦理而已嗎？

陳局長菊：

當時的同仁根據他們這樣的解釋來審查，他們是在八十三年十二月二十一日讓指南宮取得執照。當時我們還不在市政府，我現在實在沒有辦法替當時的……

周議員柏雅：

你不要說你當時不在！我現在是針對問題來質詢你嘛！你現在是社會局的主管嘛！這是老案子，但你不能一直說當時你不在！每個人都不在，當時我也不在啊！我那時候還沒有當議員啊！

李局長逸洋：

周議員當時已經當議員了。

周議員柏雅：

七十九年的時候已經是第六屆議會了。我現在要探討的問題是因為案子已經於七十九年提出來了，所以八十年十一月通過的申請須知就不予引用，只當作參考而已，可以這樣解釋嗎？這說得通嗎？法規會周主委，這樣講得通嗎？我的問題是七十九年提出申請的案子於八十年全案退回後，通過了新的辦法。但是社會局一直給我答覆說，因為他七十九年就提出來了，所以在七九年以後另訂的法規要點，我們只是參考而已，不一定要遵循，可以這樣做嗎？

法規委員會周主任委員弘憲：

剛才周議員所提的問題要看當時退件是整個案子退回或者說等他以後補齊文件後再續辦，如果是續辦的話，就要適用……

周議員柏雅：

你有通知他續辦嗎！沒有啊！

周主任委員弘憲：

所以這部分就牽涉到當時是整個案子被駁回或者是……

如果說，補件後再續辦的話，現在已有新的申請須知，你應該引用最新的規定來加以審核才對啊，那有因為是七十九年提出的案子就排除新的規定呢？

周主任委員弘憲：

照中央法規標準法第十八條規定，是要適用新法規，但是舊法規若有利於當事人的話，就要適用舊法規，這是中央法規標準法所規定的，如果這個案子是屬於續辦性質的話……

周議員柏雅：

你們並沒有說續辦啊！是把全案退回啊！而且在審核當中會展延兩次，都無法提出相關證明文件。一次展期三個月，最後你們也駁回了，你們為何要斤斤計較該案要以舊案來處理？

周主任委員弘憲：

我剛剛就報告說，當時是整案駁回或者只是檢還文件，待他補齊證件後再續辦，這個性質必須要先確定。假定是續辦性質的話……

周議員柏雅：

你們沒有說這是續辦性質啊！

周主任委員弘憲：

我是說「假說」，假說是續辦性質的話，照中央法規標準法有關的規定，是要適用新法規，但是舊法如果有利於當事人的話，就要適用舊法規。因此在這種情形下，中間法規有變更的話，他可以引用對自己最有利的法規來辦理。以上向周議員報告法律的規定。

周議員柏雅：

我是說政府辦事要依法辦理啊！該案退回後，於何時再提出申請？是在八十三年三月十九日才重新提出申請的，事隔那麼多

年才另外再提出一個案子，結果從八十年以後的新規定，你們竟然都不引用！

周主任委員弘憲：

剛剛社會局給我看了那些資料，他是補呈有關的資料所以顯然當時……

周議員柏雅：

「補呈」是他自己講的，當時駁回以後他在八十三年三月十九日再提出申請，卻說是補呈以前尚未取得的證明文件。所謂補送是他自己說的。八十三年三月十九日重新提出申請的應該視為新的案子。既是新案子，社會局就應該按照相關的規定來審核才對，所以我認為對這個案子你們都缺乏公正的立場，只是站在指南宮的立場替它思考。

周主任委員弘憲：

當時他們如何處理我們現在也沒有辦法回溯去判斷，只能依據現有的資料來看……

周議員柏雅：

既然都不知道為什麼你們幫他解釋說是舊案的延續？

周主任委員弘憲：

因為資料顯示，看起來像是續辦的，他是補文件，既是補文件就表示這案子並沒有被完全駁回。

周議員柏雅：

這案子已經展期過兩次後駁回，駁回就是駁回了，那有說，等你拿到文件後我繼續給你辦的道理。

周主任委員弘憲：

我記得當時的公文並沒有寫駁回，只寫「檢還」……

周議員柏雅：

駁回的是工務局，它以土地分區使用管制規則還沒有修改，所以給予駁回，而社會局則全部予以檢還，也就全案都退回去了，結果你們對八十三年三月十九日重新申請的案子認定它為七十九年就已申請的舊案子，但七九年申請的案子並沒有經信徒大會通過，是不合法的案子。我請教社會局，你們一直說，你們之所以不適用八十年十一月二十日的申請須知，因為它是舊案，我覺得這是說不過去的，是無法昭信於天下的。今天這個問題顯現出所謂宗教寺廟及靈骨塔的管理為什麼那麼糟，在墳墓設置管理條例第六條有規定，要審核通過的話，必須要提出收費標準，在我們台北市的殯葬管理辦法也針對寺廟宗祠附設靈骨塔規定收費標準應送主管機關審核，結果到目前為止，指南宮的靈骨塔的收費標準如何你們都語焉不詳，根本搞不清楚其收費標準為何，你有沒有依法行事？

陳局長菊：

當時社會局的同仁根據指南宮申請所檢附的使用管理辦法，對收費辦法計算的基準，社會局當時的審核是認為整個墳墓設置管理條例及其施行細則對於收費標準並沒有明文規定，所以我想當時的一位同仁用行政裁量權給予認可。

周議員柏雅：

他到底有沒有送收費標準？因為墳墓設置管理條例有訂明應該要送收費標準，它規定要送管理辦法及收費標準，結果他有沒有送收費標準？

陳局長菊：

社會局有發文兩次請他補送，他補送兩次後我們給予退回。

周議員柏雅：

那這樣的案子可以審核通過嗎？

陳局長菊：

不是我們審核通過的。

周議員柏雅：

不是啊！你自己審核的東西沒有通過還可以蓋章說通過嗎？當然不是你審核的！社會局主管這部分有沒有通過審核？

陳局長菊：

我們現在還沒有通過。

周議員柏雅：

指南宮靈骨塔是怎樣蓋的？你還說沒有通過！建照都早已取得了，也已動工興建了，沒有經過你這一關通過能申請建照嗎？！根據墳墓設置管理條例，關於其收費標準你們做如何的處置？

陳局長菊：

是不是請科長答覆？

周議員柏雅：

我想這樣的事情也要請科長答覆太說不過去了。這表示你陳局長對這件事根本不重視嘛！我再問你一次，你有沒有依照墳墓設置管理條例第六條的規定辦理？例如該法第六條規定應具備左列文件報請主管機關核准，而左列文件有七項，其中第五項是收費標準，你們有沒有核准其收費標準？沒有核准他怎麼可以去申請建照呢？我再請教一次，指南宮地藏王寶殿附設靈骨塔申請案，你們社會局應該審核的項目是不是都審核通過了？

陳局長菊：

當時是通過了。

周議員柏雅：

是通過了，那再問你，有沒有收費標準？

當時指南宮所提出的使用管理辦法對於收費的方式明定、靈灰進塔應一次繳付實質的設備費用、取得永久的使用權，同時酌收管理費。社會局當時的審核認為墳墓設置管理條例及其施行細則對於收費的標準並未明文規定其收費的上限及審查方式，所以雖未訂定金額，但已列出計算的基準和管理的方式已明確說明，所以對他的管理方式和收費的標準文件，當時的社會局依行政裁量予以認可。

周議員柏雅：

陳局長菊，這樣的文字你認為寫得很清楚嗎？這是你們社會局答覆的公文，你是否認為這樣的答覆很清楚很合理？

陳局長菊：

這是我們依照當時的狀況跟周議員作說明。

周議員柏雅：

你剛才唸的一段你認為合理嗎？那是收費標準嗎？

陳局長菊：

所以我們社會局再要求指南宮補送收費的標準。

周議員柏雅：

他會補嗎？

陳局長菊：

他補了兩次，我們認為不滿意均予退回。

周議員柏雅：

既予退回，還可以核准通過嗎？

陳局長菊：

核准通過是在未發文前整個指南宮……

周議員柏雅：

還沒有發文之前是什麼意思？

陳局長菊：

我是說整個指南宮的建立在我們還沒有發文以前就取得了。這個執照並不是我發給他的。

周議員柏雅：

執照當然不是你發的，這些廢話你不必說，但是你社會局應該審核的項目有沒按照規定審核通過？難道社會局還沒有審核通過的，你可以讓他通過嗎？

陳局長菊：

當時因沒有明訂審查的方式，故我們社會局認為這樣就可以了。

周議員柏雅：

當時你們認為這樣就可以了？

陳局長菊：

當時因為沒有明定審查方式，而且當時我們也沒有在市府了，你卻要求我們負責……

周議員柏雅：

好，那我不說是你，說是你們社會局可以吧？否則我要找誰？要找以前的局長嗎？要找白副市長嗎？他今天有沒有來？我今天問社會局、而你是社會局的局長嘛。

陳局長菊：

當時是這樣就可以的，就是以當時的社會局，當時的情況：

周議員柏雅：

好、好、好！你說「當時」，你認為當時的「認為」是可以的嗎？

陳局長菊：

我不認為可以，所以我們要求他補送啊！

周議員柏雅：

你不認為當時這樣做是對的，是不是？

陳局長菊：

對於過去同仁做的我不予置評。

周議員柏雅：

什麼叫不予置評？！講話不要用這種口氣！你認為當時社會局做這樣的行政裁量是不是對的？

陳局長菊：

如果有任何不對的地方，這個案子老早就交由政風處統籌的處理了，如有不當的地方的話，我們絕對不會包庇。

周議員柏雅：

政風處長請上來一下。法規會周主委先請回。

葉處長，我這篇書面質詢有這麼厚，你說要趕快彙整意見以後答覆。你給我來文展延了兩個月了，你說最近已經彙整完畢了。對於這個案子，陳市長的意思到底如何？

政風處葉處長盛茂：

謝謝周議員。基本上市長對於這個案子非常重視。我們除了

將幾次過程簽報以外，也以口頭向市長表達周議員對於這個案子重視的情形。對於周議員所提出來的每一單位處理的情況，有沒有適法性，我們也非常慎重的處理。在整個情況我們認為也許尚不構成違法性，但對於整個案子處理的流程都予以審慎的檢討。目前的處理情況是這樣子。

周議員柏雅：

政風處向來都是這樣的模式，聽了以後仍不知所云。所講的都不是在針對問題。到底如何，應該明明白白的講清楚啊！針對

這個案子，你們政風處有一覆文，對於我們所爭辯的是不是應該適用八十年十一月二十日所訂的申請須知，你們政風處表示說……現社會局受理該各委員重新申請，未將全案送請所屬殯葬處，亦未再依程序辦理會勘，即予以核准，程序上不無瑕疵。這是你政風處所表示的意見。好了，既然不無瑕疵，那要怎麼處理？你們政風處只會表示意見說，周議員你講得對，他們是沒有按照程序來，程序上不無瑕疵，那要怎麼辦？

葉處長盛茂：

因為我們政風處對於如果構成法辦要件，我們會簽報市長移送調查單位，如果在辦理流程當中有一些瑕疵，或者有一些質疑的地方，我們會請相關局處……

周議員柏雅：

好了、好了，那我請教你，他沒有按照程序來審核就給予核准，這種程序上的瑕疵就認了，是不是？

葉處長盛茂：

我想這不叫「認了」。

周議員柏雅：

那麼要怎麼辦，你說！

葉處長盛茂：

我們已經移給業務單位處理。

周議員柏雅：

怎麼移給業務單位！你政風處要表示意見啊！你認為有瑕疵就算了嗎？

葉處長盛茂：

業務單位社會局有非常認真的探討整個問題，該不該讓他繼續施工，或者要做怎樣的改進。去年八十六年十月份也召集了相

關局處來作探討的工作。

周議員柏雅：

那檢討的結果怎樣？是不是雖然統統檢討了，但面對特權勢力，還是讓他照做？是不是因為特權單位就有特權呢？

葉處長盛茂：

他們檢討後認為還構不成停工的要件。所以我們要他們按照法規，各自的權責來加強……

周議員柏雅：

你認為各單位所處理的過程的瑕疪都不是以構成這個案子要重新檢討的程度嗎？

葉議員盛茂：

重新檢討都有做，但重新檢討並未必構成停工的要件。

周議員柏雅：

重新檢討以後，如果發現一些不應該做的事情的話，應該要怎麼辦？葉處長，這個案子市長批示了沒有？

葉處長盛茂：

還沒有。最近已經把整個的調查結果簽報市長。

周議員柏雅：

你怎麼簽的？

葉處長盛茂：

我們希望每一個單位能夠按照本身的主管法規權責，加強本來的監督工作，如果有滋生危險的話請即依法辦理。

周議員柏雅：

你們簽的就只有這兩個意見？你認為市長很厲害，會把你的意見視為各單位呈來的意見之一，再讓市長去用頭腦來決定如何處理。有沒有所謂甲案乙案丙案等？

葉處長盛茂：

整個案子的一些瑕疪，過去也有向周議員報告過……

周議員柏雅：

是啊，有瑕疪要怎麼辦？

葉處長盛茂：

我想各單位都有開過多次檢討會……

周議員柏雅：

事實上這個還在進行，所以每一個局處都非常認真的檢討，有任何的缺失他們都在改進。

葉處長盛茂：

從上禮拜就開始復工了。檢討還在進行中，但是人家已經在施工了。今天我們民意代表質詢是在幫你們找各種理由做下台階。

譬如說，要不要下令停工、要下令停工的理由是否充分，我們都儘量提供資料給你們，該想的理由都替你們想了，包括當地民意的反映。如果市長還不做明智的決定的話，他自己也要面對政治上的考驗。請陳局長回去轉達給陳市長，總質詢時我還要問他。指南宮地藏王寶殿附設靈骨塔工程的案子，在地方上引起相當大的反對，大家都認為這是逆天行道的做法，如果陳市長不做出明智決定的話，等於是替逆天行道的作為做護航的工作。請陳局長將此轉達給陳市長瞭解。

另外我還要請教陳局長一個小問題。根據墳墓設置管理條例的規定，所應該具備的文件包括它的經費概算，我問它的經費概算為何？結果你們的答覆說這是秘密，不能提供。然而這是根據法令所必備的文件啊！有這麼嚴重的事情嗎？為什麼？

陳局長菊：

有關周議員所需的經費概算我們社會局沒有提供，我要求同仁補送給你。

周議員柏雅：

我這個書面質詢都是根據你們的答覆整理出來的，有好幾萬字，各局處都有，我都是根據你們的答詢來提出我的意見。你們為什麼認為是秘密不予以提供呢？而且更可笑的是你們說有關收費的問題還要報內政部去解決，可是他們發出來的預售表，都詳細訂明什麼樣的塔要收多少錢，他的收費表都記載得很詳細，但你們要他補送收費表他都不送！陳局長，他在外面散發的預售收費表你有沒有看過？

陳局長菊：

我沒有看過。他有送，但我們社會局覺得不夠清楚，所以要他再送。

周議員柏雅：

不清楚？這比你們當初審核的更清楚了。他預售的收費表都出來了，我問你們這可不可以預售，你們說還要請示內政部，而內政部的回答說不宜預售。你們又說內政部如果解釋不能辦理預售，本局將通案處理。我請問你，什麼叫「通案處理」？

陳局長菊：

我們是建議內政部應該修法。因為內政部只說「不宜」，而沒有任何其他的規定，也沒有罰則，故只能說「不宜」而已，所以我們建議修法做明確的規定。

周議員柏雅：

內政部沒有其他法令，你們就可以默不作聲了，所以你就轉達說不宜預售，你的公文就是送給他查照而已嗎？

陳局長菊：

我們積極向內政部建議，希望內政部能修改墳墓設置管理辦法，將來一定要有死亡的證明、化火的證明才能夠買這個靈骨塔的位置。

周議員柏雅：

根據我們所通過的「台北市殯葬管理辦法」第十四條規定，私立的靈骨塔，火葬場的收費標準表，應報請主管機關核准。他今天沒有把收費標準報來核准，卻已經在辦理預售，而你們只知道他不能辦理預售而已，並說他要預售我沒有辦法。

請教民政局李局長，這個案子是根據寺廟之內可以附設靈骨塔的立法精神來申請的，指南宮於靈骨塔建好後，所分到的塔位並未預售，現在辦預售的，他推說是南宮建設在預售，因此他也没有辦法表示意見。

他的合建者於未落成前在辦理預售，這一點你民政局有沒有辦法管得到？

李局長逸洋：

這種事情就是在比較模糊的地帶，對於寺廟我們是管得到，至於合建靈骨塔的單位他分回去的塔位做如何的處置？是不是透過寺廟來管理？其本身的管理就相當的困難，因為我們對指南客運或南宮建設要管理是有困難。

周議員柏雅：

指南宮與原來的指南客運合建之後，因為指南宮運的營業項目沒有經營靈骨塔，所以指南宮的主任委員高忠信也是指南客運的董事長，他為了解決這個問題，於是把指南客運賣掉，另行成立南宮建設。而南宮建設向建設局登記的營業項目中就有靈骨塔的興建與販賣。高忠信既是指南宮的主任委員，又是南宮建設的

董事長，一方面代表指南宮，一方面代表民間私人企業，將來財產混淆在一起，會不會傷害到指南宮的權益？

李局長逸洋：

寺廟的負責人兼任民間企業的負責人的情形，平常就有很多。我們僅能就指南宮的部分，用信徒大會或者管理委員會來查核他的收支，除此之外，他要做任何事業這部分就不是我們的權責所及。不過我們這邊可以去瞭解指南宮跟他有沒有不當的利益輸送，他的收支報表，收支憑證的問題，我想這方面我們可以去瞭解。

周議員柏雅：

今天這個事情，我可以對你們說，我們對於寺廟宗教的管理不夠積極，所以產生很多模糊地帶。我今天要強調，所謂寺廟宗教的管理，並不需要去管宗教，而是要去管理寺廟裡的經營管理的問題，尤其是財務管理的問題。我們從松山寺可以看得很清楚，他的財產管理是一塌糊塗！過去松山寺都沒有送財務報表，只有最近才報來，以前我在查各地財務報表的時候，松山寺都是零，果然現在出問題了！過去對於宗教寺廟的管理都不積極，導致問題叢生，行天宮就是顯著的一例，於是大家有樣學樣，你們必須以快刀斬亂麻的魄力來管理才行。在這幾個月內沒有好好處理的話，我們會針對這個問題來請教陳市長。

李局長逸洋：

我想財團法人的寺廟財務收支報表都有憑證，對於這一部分我都會積極的來辦理。剛才周議員提到的松山寺，只掌握到最近四年的財務報表，之前的統統都沒有。我想會後對這方面我會積極的來辦理。

陳議員嘉銘：

葉處長先請回座。李局長，今天周議員對於宗教寺廟的問題已談了很多，我請教局長，我們是否真正落實宗教寺廟的管理？你方法你的措施又是怎麼樣？

李局長逸洋：

目前的情形我剛才也有答覆過，事實上以民政局現有宗教股四個人來做這件事情，實在力有未逮，以這四個人來管一千多家寺廟神壇，就算全天不睡覺也忙不過來，這是不可能的事情，所以過去沒有做好我承認，但是今後我想拜託市長支持來動用預備金委聘會計師查帳，因為須動用會計師全面來查帳才有辦法。

陳議員嘉銘：

局長，正如你所說的，只有四個人要來管理台北市這麼多的寺廟宗祠，你也認為不可能，尤其帳冊錯綜複雜的問題，非專業的人根本無法管理。因此你可以提出一個非常肯定的辦法出來擬訂寺廟宗祠財產的管理辦法，局長你能不能在此給我一個承諾？

李局長逸洋：

是，我可以擬出一個辦法來。有關周議員最關心的，不是管理宗教信仰的事情，我想這是對的。有關財務的收支，如果是財團法人的話，我們可以要求他影印收支憑證。但像松山寺去年只送一張報表來，他說香火錢的收入一年總共才有二萬八千元，這當然是假的。以後有關各種收入包括販售靈骨塔收入，統統都要給予課稅，掌握他的收入。我想相關單位配合來做一定會做得好。

陳議員嘉銘：

你現在所講的是把過去沒有發現的毛病，現在一把火把它燒出來，是不是這樣子？陳局長，你先請坐一下，關於寺廟與陳局

長有關的問題等一下再請教。李局長，目前台北市有立案的廟有幾間？登記有案的。

李局長逸洋：

登記的寺廟有一五九處（間）。

陳議員嘉銘：

對這一五九間有沒有每月都派員去訪查？

李局長逸洋：

由區公所的宗教承辦人和里幹事下去訪查，但是在這裡坦白的說，可能也沒有那麼落實。

陳議員嘉銘：

根本就沒有落實嘛！局長，我請我們區的區長回答一個問題。方區長，你就站在那裡回答就好。我們萬華區未登記的神壇、

宗廟（祠）差不多有幾間？光是我所住的那條小小的街就有十四間。所以今天我要提出一個非常嚴重的問題，我們要如何來探討

宗教寺廟的管理，因為目前如不加以管理，將來會變成非常大的問題。最近很多宗教寺廟都出了大小問題，如不予未雨綢繆而制訂一套辦法出來的話，以後問題會更大。局長，有沒有辦法制訂

一套標準給神壇或者宗教寺廟他們依循來舉行法會或者慶典？

李局長逸洋：

我想關於信仰或宗教儀式這部分暫時較無法處理，但是有關管理或者輔導的辦法是必要的，不過在既無人亦無錢的情形之下，要做好這項業務，可說是不可能的。

陳議員嘉銘：

但是要去突破啊。

李局長逸洋：

要如何突破呢？就是沒有人員啊！依民政局的編制，四個人就是四個人啊。

陳議員嘉銘：

但是你不能光說只有四個人就是四個人啊。

李局長逸洋：

要治好這項業務，在市政府八萬二千多名員工裡必須要有一百多人來做這項工作，可是目前只有四個人，我想多要一個人也不行，在此坦白告訴陳議員。

陳議員嘉銘：

所以我們要把問題突顯出來。問題出來才有辦法解決，我們不能將它放置不理啊。你看，每每遇到什麼慶典，那真是勞民傷財，它看在一般老百姓的眼裡，都覺得是不可思議的事情，所謂宋江陣啦，那一類動作實在可以加以輔導的。

社會局陳局長，請你上來。我再就這個問題來請教你一個問題。

李局長，他們在舉行廟會時，都有一些陣頭，而那些陣頭都有一些小孩子，這些小孩子都是就學年齡，可是很奇怪，每次慶典這些小孩子都出來，我一直在懷疑，他們應該在上學，為何會在這裡？因此我要請教陳局長，我們制訂很多保護青少年及關於青少年福利的法令，但是像這樣影響青少年犯罪的活動卻相當的例外。局長你會否去瞭解過神壇的這些小孩子？有沒有去關懷過他們？他們都是還在唸書的小孩子，為什麼去抬神轎，而且也吃檳榔抽菸，說得不好聽一點，都是成群結黨，這些將來都是社會的問題！

陳局長菊：

現階段在廟會中的一些青少年，也許是輟學的青少年，這一

部分社會局可以會同教育局來加以追查。如果是輟學而屬於社會局要輔導的部分，我想我們來盡責任。

陳議員嘉銘：

你要怎麼去輔導他們？

陳局長菊：

我們會請教育局提供這些輟學孩子的名單，而我們社會局會經由社工人員給予這些輟學的青少年輔導。

陳議員嘉銘：

局長，我們都會講出一些好的道理出來，但是事實上能夠落實嗎？在台北市可能還沒有很嚴重，但是在台灣省各地的廟會都有很多這樣的小孩子，我覺得這是非常不可思議的事情。李局長

你有沒有統計過、現在打開報紙，經常有十二歲以下的小孩子犯的是殺人、強暴、性虐待等等殘暴的行為，你有沒有考慮到這些人都與廟有關係？

李局長逸洋：

最近一些青少年的犯罪行為確實令人覺得很可怕，至於是不是與廟會有關連，我手頭上並沒有這方面的資料，所以我不敢妄下斷言，不過在他們這種年齡實在不應把他的時間耗在廟會，甚至做乩童或者參加陣頭而荒廢學業，我想這部分我們應該結合學校或者警察單位，對青少年保護管束。

陳議員嘉銘：

局長，你講的我非常同意。兩位局長，你們能否答應我一件事情，就是把所有神壇裡面做乩童的孩子列管追蹤一下，有沒有辦法做到這一點？

李局長逸洋：

這項工程是非常浩大的……

陳議員嘉銘：

不會啊，叫里幹事去查就可以。

李局長逸洋：

里幹事可以查得到負責人，而這些做乩童或者陣頭的小孩有時候是臨時的組合，若要去查他的身分，登記他的資料，我想會引起一番的衝突，我想是無法輕易去執行的事情。所以我想初期先以勸導，並且與神壇或寺廟的負責人連繫瞭解，先瞭解真相比較重要，如果一下子就要介入去查他的身分，我想會引起全面的衝突，這樣不好，我們先用勸導瞭解溝通以求瞭解他們的問題之所在。

陳議員嘉銘：

所以局長，我說我們民政局是不是要有一套禮儀的辦法？那些陣頭或乩童在燒紙錢你看過沒有？那真的讓人覺得是不可思議的事情。說句不好聽的話，那是愚民政策，老百姓一點都不懂，卻跟隨他人跪下來，他們身體刺龍刺鳳。局長，你有時間不妨去看一看，這樣子是不是有需要改善的地方？我一直希望你們局裡能做出示範，讓人覺得宗教確是淨化人心的，而不要由此而延伸出一些問題出來，而要如何避免延伸出一些問題呢？那就是要有一個勸導的辦法，我想這是你們局裡的責任，對不對？

李局長逸洋：

剛才陳議員所講的，可能是最重要的一點，正派的宗教要皈依的人知道，從宗教的教義可以淨化心靈、改造社會，但是另一方面依照我們憲法的規定，我國是宗教信仰自由的國家，所以對於宗教的行為我們並沒有去介入。至於那些不當的宗教行為，只要不牽涉詐財騙色等糾紛，通常政府並不去介入否則就會產生迫害宗教的情況。這一部分議員要求我們強力介入，事實上我們是

非常為難的，因為我們連個宗教法都還不敢立，更不用說用行政力量去干預或介入。大概都只用宣導或勸導，期望更多正派的宗教出現，使得不適當宗教的影響力會比較降低。

陳議員嘉銘：

局長，你認為目前台灣在宗教界最有辦法的有幾個人？

李局長逸洋：

有很多，例如像證嚴、聖嚴，又如迎佛牙的星雲以及最近在辦理日蓮正宗的中華創教佛學會的這幾位比較大的團體。

陳議員嘉銘：

我想，很多事情我們都不敢去惹這些人，但這些人應該是帶頭發揮影響力的人。雖然宗教信仰都有很多的模式並受憲法的保障，但是你我都心知肚明，利用宗教信仰之名來行惡劣犯罪事實的人也相當的多，包括神棍、詐財斂財，以及一些愚民政策，都是這些人做出來的。所以我們一直大聲疾呼，一定要訂出一套政策或辦法來管理，你不能光說這是宗教信仰自由，我們只能勸導。

我一直在想，這跟我們社會局有關係，我們的民政與社會對於寺廟宗教以及青少年的管理，都是不可分割的一環，所以局長，真的我要拜託你想出一套辦法來，至少不要讓這惡質的東西持續發展下去。南部的情況可能比台北還要壞，這種惡質的文化，惡質的經營手段，我們實在有加以檢討的必要。陳局長，我們一直

說青少年要保護，我們也認為有很多的辦法來給予保護，但事實上有沒有呢？我認為我們沒有做到。我們雖要給予青少年保護，但事實上他們在想什麼我們不曉得，所以目前這些十幾歲的孩子

他們的腦子裡沒有罪惡感，所以犯了大罪，沒有羞恥心所以做出了很多羞恥的事情，這是由小而大的縮影。所以我希望社會局也去瞭解一下他們的動機，他們是否受人利用。我在這裡所講的新市政府做得到。所以我建議你在市政會議的時候，或者有機會

這些，對於淨化我們的社會可能有比較大的幫忙。我今天對民政局的部分就講到這裡。

許議員木元：

陳局長你先請回座。李局長，我剛才聽你的答詢說，民政局

管理寺廟的人手只有四位，是否如此？

李局長逸洋：

包括各種不同的宗教以及寺廟、包括寺廟財團法人登記和神壇，總共有二千間之多，卻只有四個人在管理。

許議員木元：

其中合法登記的有一五九間？

李局長逸洋：

那是寺廟，另外寺廟財團法人有三十八間。

許議員木元：

所有宗教加起來是三十八間？

李局長逸洋：

不，所有宗教加起來是二千間，包括神壇。至於財團法人宗教的教堂教會是二百十一間，他們分類分成好幾種，財團法人的教會教堂是一百十一間，財團法人的寺廟三十八間，合法登記的寺廟是一百五十九間，另外神壇是一千四百七十三間。

許議員木元：

李局長，我提供你這樣的建議讓你來執行。合法的宗教寺廟要嚴格監督，非法的要強硬取締。不過以這四個人確實難以執行，但是在執行清除路霸的時候，市長動用了預備金，請了工讀生把所有台北市的路霸統統清查，這樣下去，台北市路霸的情況已經有大大的改善。對於路霸過去歷屆市長也都做過，但只有我們新市政府做得到。所以我建議你在市政會議的時候，或者有機會

見市長的時候，請求市長動用預備金請大學工讀生協助做全面性的清查、如果動支預備金不夠，我建議你請志工幫忙。現在台北市有很多退休公教人員他們閒得沒有事做，一定很樂意來協助你取締這些非法的神壇。因為這是會殘害我們的青少年，讓他們迷失了方向，受神棍的利用，青少年的前途無量卻被怪力亂神的神棍利用去做些不三不四的事情，這種事絕對不能放任。局長你的任期不知有多久？但至要做出一些成績來給我們看。

李局長逸洋：

許議員，清查這部分我想是沒有問題，但是你說這些一千四百多間未立案的神壇要取締，我看爭議會很大，就是議會也不會同意。因為大家都知道，議員每個禮拜都用了許多時間往那裡跑的，何況在於法無據的情況下，如何要這些學生去取締呢？這是做不到的。

許議員木元：

局長你誤會了，我說請工讀生和退休的公教人員協助清查。

清查到這些違法的，我們再訴諸公權力去處理。至少神壇是違法的，它是無法懸掛招牌的，我們競選時掛個布條都被拔掉了，為什麼神壇三百六十五天都不予取締？

李局長逸洋：

我想這部分需要我們的社會，包括市政府、媒體，以及議會都要支持和我們多數善良的居民共同來努力，才有辦法達成。若沒有經過以上各方面共同配合，而單以市政府一紙命令下去就要拆除它，我想其後遺症會比不取締更嚴重。

許議員木元：

局長、你這樣講法未免太消極了。我們從歷史的觀點來看，整個人類的源流，神權時期壟斷了人類很長的時間，神權結束以後

後變成君權，君權被推翻後變成民權時代，進步到今天講人權的時代。而青少年的人權受到非法神壇的剝奪殘害！這一點我認為只要你敢做，我們台北市議會的議員絕對不敢反對。

李局長逸洋：

許議員，青少年在神壇裡面從事這些活動而影響他的學業，甚至可能出現一些偏差的行為，這一部分我想由市政府專案來辦理，由警察局、社會局、教育局和我們民政局來通力合作這是沒有問題，但是剛才講到非法的神壇要全部給予取締，這一部分我想要慎重一點。

許議員木元：

局長，如果你不敢全面性做的話，我再提供另一個方式，就是有違法的，有被信徒控告的，或者是曾在報紙被報導過的，以重點取締總可以吧？他已經有詐財騙色的行為，我們也看到過大學教授被神壇的神棍害死。

李局長逸洋：

如果有具體事實我們一定會移送法辦的，這部分以個案來辦理我想不會有任何爭議的，而且這本來就是我們應該要做的。

許議員木元：

局長，政治越清明，那些怪力亂神的力量就越消滅，如果政府放任不予干涉取締，我看對於神棍一般善良的人民是沒有辦法抵抗的了。這一點希望局長要更積極一點，我們會支持你的。

李局長逸洋：

好，多謝許議員。

陳議員嘉銘：

你講的重點就是說，配合社會局、警察局、教育局等單位成立一個小組去研究，研究以後我想就有可循的軌跡把青少年的問

題做一導正，我想這是非常要緊的。我們三位議員一直在強調的就是不要讓宗教寺廟來影響青少年，否則二十年後又是一條好漢出來的話，那我們社會要怎麼辦？許議員所講的，雖然你認為沒有辦法來取締，但我想他的意思是利用民間無限的力量來替我們市政府做事，就如同清除路霸一樣，請這些有經驗的人來導正也好，勸導也好，把這個問題來做一個適當的解決。我想更落實的做法就是以各區公所為單位，把各該區裡神壇寺廟，以區公所的人來給予輔導，就不愁四個人辦不了這麼多事了。我想這是比較確可行的辦法。同時在區公所裡面每個月來檢討一次寺廟

宗教的整個制度，看看有沒有越軌的行為，同時也可以瞭解其裡面的成員為何，青少年為何會去等等，是不是以區公所為單位來做？

李局長逸洋：

可以。多謝陳議員你們貴組寶貴的意見。我想回去後馬上簽報市長組織專案的聯合小組趕快來搶救那些青少年，我想這是重點的工作。

陳議員嘉銘：

我希望一個月內給我們小組一個答案，我想這是關係到以後的社會風氣，對於青少年也是一個很好的保護制度。

李局長逸洋：

好，謝謝陳議員。

主席（楊鎮雄）：

第三組質詢到這裡結束。我們休息五分鐘，請各位官員配合一下，我們才能準時在六點半結束今天的議程。

休息五分鐘。

民政部門質詢第四組

質詢日期：中華民國八十七年四月十三、十四日

質詢對象：民政部門有關各單位

質詢議員：龐建國 費鴻泰 賈毅然 瑰美鳳
計四位 時間九十二分鐘

※速記錄

一八十七年四月十三日一

速記：熊俊傑

主席（楊鎮雄）：

民政部門第四組質詢，由龐建國等四位議員，時間九十二分鐘，現在質詢開始！

費議員鴻泰：

請民政局李局長上台備詢！

局長，在四月五日松山寺的大火後，這一個多禮拜以來，我個人對你處理這件事情的做法，給予非常高的評價，但是這件事情只是第一階段的結束（搶救的結束），而接下來的事情才是真正棘手的工作。我先請教你一件事情，你知不知道茅凱樂先生現在人在不在台灣？

民政局李局長逸洋：

事實上我並不是那麼確定他人在不在台灣，因為已經大概有三天的時間看不到他。

費議員鴻泰：

我講的非常具體，今天早上有人打電話給我，上個星期五他